
 

 
Объединение Пенсионного фонда России и фонда социального 

страхования 
 

 

База и тарифы страховых взносов 
 

Для плательщиков, производящих выплаты и вознаграждения физическим лицам (указанным в подп. 1 п. 1 ст. 419 НК РФ), с 2023 г. устанавливается 
единая предельная величина базы для исчисления страховых взносов. На суммы выплат и иных вознаграждений, превышающих единую 
предельную величину базы для исчисления страховых взносов, определяемую нарастающим итогом с начала расчетного периода, страховые 
взносы не начисляются. Это не распространяется на страховые взносы по дополнительным тарифам на обязательное пенсионное страхование, 
установленные ст. 428 НК РФ, и страховые взносы на дополнительное социальное обеспечение членов летных экипажей воздушных судов 
гражданской авиации, а также отдельных категорий работников организаций угольной промышленности, установленные ст. 429 НК РФ. 
 
В 2023 г. единая предельная величина базы для исчисления страховых взносов определяется путем индексации предельной величины базы для 
исчисления страховых взносов на обязательное пенсионное страхование, установленной с 1 января 2022 г. В последующие годы она будет 
ежегодно индексироваться с 1 января соответствующего года с учетом роста средней заработной платы в РФ 
ст. 421, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 

Справка 
На 2023 год она равна 1 917 тыс. руб. Показатель считают с учетом средней зарплаты, увеличенной в 12 раз, и коэффициента 2,3. 
Постановление Правительства РФ от 25.11.2022 N 2143 "О единой предельной величине базы для исчисления страховых взносов с 1 января 
2023 г." {КонсультантПлюс} 
 

 
С 2023 г. единый тариф страховых взносов (включающий в себя страховые взносы на обязательное пенсионное страхование, на обязательное 
социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, на обязательное медицинское страхование) будет 
равен: 

 в пределах установленной единой предельной величины базы для исчисления страховых взносов - 30%; 
 

 свыше установленной единой предельной величины базы для исчисления страховых взносов - 15,1% 
ст. 425, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 
Страховые взносы на обязательное пенсионное страхование, на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности 
и в связи с материнством, на обязательное медицинское страхование исчисляются плательщиками страховых взносов, указанными в пп. 1 п. 1 ст. 
419 НК РФ, в виде единой суммы 
ст. 431, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 
Для организаций и индивидуальных предпринимателей, указанных в подп. 1 п. 1 ст. 419 НК РФ, в период применения автоматизированной УСН с 1 
января 2023 г. устанавливается единый пониженный тариф страховых взносов в размере 0% 
ст. 18, Федеральный закон от 25.02.2022 N 17-ФЗ (ред. от 28.12.2022) "О проведении эксперимента по установлению специального налогового 
режима "Автоматизированная упрощенная система налогообложения" {КонсультантПлюс} 
 
Отдельные тарифы страховых взносов будут для плательщиков страховых взносов, производящих выплаты и иные вознаграждения в пользу 
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прокуроров, сотрудников Следственного комитета РФ, судей федеральных судов, мировых судей: 
 на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством в пределах установленной 

единой предельной величины базы для исчисления страховых взносов - 2,9%; 
 

 обязательное медицинское страхование - 5,1% 
ст. 425, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 
Суммы страховых взносов с указанных выплат исчисляются отдельно в отношении страховых взносов на обязательное социальное страхование 
на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством и в отношении страховых взносов на обязательное медицинское страхование 
ст. 431, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 
Страховые взносы на обязательное пенсионное страхование с выплат в пользу прокуроров, сотрудников Следственного комитета РФ, судей 
федеральных судов, мировых судей не исчисляются 
ст. 425, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 
Лица, не производящие выплаты и вознаграждения физическим лицам (указанные в подп. 2 п. 1 ст. 219 НК РФ), в 2023 г. уплачивают страховые 
взносы на обязательное пенсионное страхование, на обязательное медицинское страхование в совокупном фиксированном размере 45 842 руб., 
если величина дохода плательщика за расчетный период не превышает 300 000 руб. Если же величина дохода плательщика за расчетный период 
превышает 300 000 руб., дополнительно уплачиваются страховые взносы на обязательное пенсионное страхование в размере 1% суммы дохода 
плательщика, превышающего 300 000 руб., за расчетный период. При этом размер страховых взносов на обязательное пенсионное страхование с 
дохода плательщика, превышающего 300 000 руб., не может быть более 257 061 руб. 
ст. 430, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 
Главы крестьянских (фермерских) хозяйств начиная с 2023 г. уплачивают страховые взносы на обязательное пенсионное страхование, на 
обязательное медицинское страхование за себя и за каждого члена крестьянского (фермерского) хозяйства. Размер указанных страховых взносов в 
целом по крестьянскому (фермерскому) хозяйству определяется как произведение совокупного фиксированного размера страховых взносов, 
составляющего 45 842 руб. за расчетный период 2023 г., и количества всех членов крестьянского (фермерского) хозяйства, включая главу 
крестьянского (фермерского) хозяйства. 

 

 
 

Видеосеминар « СТРАХОВЫЕ ВЗНОСЫ – 2023: ОБЗОР ИЗМЕНЕНИЙ» 
 

 

Котова Любовь Алексеевна расскажет об основных новеллах в исчислении страховых взносов: о едином тарифе, предельной величине базы и ее 
унификации. Обратит внимание, как изменятся сроки уплаты взносов и представления отчетности. 
 
Содержание лекции: 
1. Единый тариф и единая база 
2. Уплата взносов и отчетность 
 
Ссылка для просмотра: https://video.consultant.ru/?select=5651&utm_source=vc&utm_medium=share&utm_campaign=5651&share 

 
Текст лекции прилагается к материалу 
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